



暖心！这个冬天谢谢你们

坚守岗位，轻症不下火线；冲锋在前，一心守护群众健康。2022年冬天，我们面对新的考验，许多人比往常更忙碌。医生强忍不适坚持问诊后晕倒，快递小哥一天工作19小时送出药品订单，居民自发设立“共享药箱”……你们的身影，是我们安心的力量。这个冬天，你们是最辛苦的人，也是最可爱的人。

网友热议：
 @古城倾：每一份坚守都是温暖的传递，为他们点赞！
 @梁仔_Dylan：致敬那些守护着我们的人！
 @芝芝Ciisy：一线医护人员保身，你、我都要平平安安。
 （本报记者 何明 整理）



白衣执甲 奋力坚守 张源 王子强/绘

全国“一张网”

从理想逐步成为现实

■ 新华社记者 郝菁

从“只进一扇门”到“一次不用跑”，从“不见面审批”到“免申即享”，从“立等可取”到“秒批秒办”，从“一窗通办”到“一网通办”……

2018年，国务院印发《关于加快推进全国一体化在线政务服务平台建设的指导意见》，五年来，这份文件指引着全国一体化政务服务平台持续提升服务水平，“网上办”“掌上办”“一次办”让企业和群众办事倍感暖心，在线政务服务开始迈向以跨区域、跨部门、跨层级一体化政务服务为特征的整体服务阶段。

线上线下编织全国“一张网”

打开国家政务服务平台，就能看到各地各部门在“互联网+政务服务”方面探索的成果，电子社保卡、医保电子凭证、跨省异地就医备案、住房公积金异地转移接续……这些高频服务事项基本实现了“全程网办”“跨省通办”。

2018年4月，国家政务服务平台（一期）工程正式启动。作为全国一体化政务服务平台的总枢纽，国家政务服务平台充分发挥公共入口、公共通道、公共支撑作用，联通了31个省（区、市）及新疆生产建设兵团、46个国务院部门的政务服务平台，推动各类政务服务事项在这里“应接尽接”，形成了全国政务服务“一张网”。

不论是各地政务服务大厅的窗口、街道办事处的事办一体机，还是乡村便民服务站的一台电脑、代办员手中的手机，这些设备连接的正是这“一张网”，是四通八达的全国一体化政务服务体系。从城市到乡村，政务服务“最后一公里”，正随着城乡共享“一张网”变为“零距离”。

近日发布的《2022联合国电子政务调查报告（中文版）》显示，我国电子政务排名在193个联合国会员国中从2012年的78位上升到2022年的43位，是自报告发布以来的最高水平，也是全球增幅最高的国家之一。评估指标中“在线服务”指数排名居全球领先水平。

国家电子政务专家委员会主任王钦敏指出，以国家政务服务平台为总枢纽的全国一体化政务服务平台初步建成并发挥作用，有力推动了泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系构建，有效补齐政务服务区域发展不均、基层服务能力不足等短板，实现政务服务从“线下8小时”到“线上全天候”的跨越。

“一网通办”让便民利企落到实处

日前，北京市石景山区消防救援支队在区政务服务中心向北京一家企业发出了全市首张电子版“公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书”。之前企业提交材料和领取证照需要来回跑两趟，现在通过网上申报，最

快3天即可收到电子证照。

面向不同办事需求和办事群体，全国一体化政务服务平台通过技术升级实现智能推荐，推动弥合“数字鸿沟”，让电子证照可随时亮证，方便企业和群众办事。

是什么让服务好、事情好办了？“统一身份认证、统一证照服务、统一事项服务、统一政务服务投诉建议、统一好差评、统一用户服务、统一搜索服务”，正是这“七个统一”撑起了“好用”，也是政务服务实现“全程网办”的重要基础。

截至目前，全国一体化政务服务平台实名用户超过10亿人，其中国家政务服务平台注册用户超过7.8亿人。

中央党校（国家行政学院）电子政务研究中心主任、国家电子政务专家委员会副主任王益民认为，全国一体化政务服务平台作为政府数字化转型的基础性引领工程，在提升人民群众获得感、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中发挥了重要作用，随着全国一体化政务服务平台从能用向着好用不断转变，企业和群众办事逐步实现“进一张网、办一揽子事”，便利化水平大大提升。

大数据“活水”浇灌政务服务“井田”

历经多年发展，数字政府建设的追梦人们逐步将“互联网+政务服务”这片沃土耕耘到“井然有序”，如何让这片土地持续生机盎然、硕果累累？依托全国

一体化政务服务平台，推动政务数据有序共享是关键。

这几年，上海的综合数据库建起来了，安徽的政务服务大厅上线了数据“核验助手”，重庆的公共数据资源管理平台联通了全市，广东省正在实现数据目录一体化……

依托全国一体化政务服务平台共享支撑能力，各地各部门政务数据共享水平显著提升。国家政务服务平台实现了对各地各部门政务服务数据共享需求的统一受理和服务。

在疫情防控方面，全国一体化政务服务平台成为疫情防控数据共享的枢纽和主要通道，经受住了“数字抗疫”的压力测试，为疫情精准防控、推进复工复产、服务中小微企业提供了有力保障。

随着《关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》《全国一体化政务服务平台移动端建设指南》《全国一体化政务大数据体系建设指南》等一系列文件印发，顶层设计更为完善，“任务书”“施工图”更为清晰。

“政务服务掌上办、网上办、一次办”，这是全国一体化政务服务平台的目标，也是对全民办事的一句承诺。

未来，各地各部门将持续强化泛在可及的一体化建设思路，持续推动智慧便捷的服务模式创新，持续提升公平普惠的服务水平，以民生“小切口”撬动政务服务“大变革”，促进政务服务从“能办”向“好办”“愿办”转型升级，推动数字政府建设开创新局面。

（新华社北京2022年12月30日电）

